

# МОСАЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

Издается с августа 1917 года

№ 44 (9739)

31 мая 2011 года, вторник



1 июня – Международный день защиты детей

Официально



## Уважаемые большие и маленькие жители Мосальского района!

День защиты детей, приходящийся на первый день лета, – один из самых старых международных праздников, его отмечают во всем мире с 1950 года.

Без знания, уважения и соблюдения прав детей невозможно цивилизованное общество, его будущее. Специалисты говорят, что несчастливое детство передается по наследству и, наоборот, счастливые дети становятся хорошими родителями, сеют семена разумного, доброго и вечного уже в своих детях. Поэтому так важно воспитать сегодня маленького гражданина, ответственного и за свою личную судьбу, и за судьбу Родины.

Пусть 1 июня будет не только отметкой в календаре, но и хорошим поводом задуматься о том, что «это чудо великое – дети» требует постоянной заботы и внимания.

Искренне желаем вам, уважаемые взрослые, и вашим детям мира, добра и благополучия, счастья, радости, здоровья!

Е. РАЗУМЕЕВА, глава МР «Мосальский район».  
П. СУСЛОВ, глава администрации  
МР «Мосальский район».

Дорогие земляки!  
1 июня отмечается Международный день защиты детей.

Забота о подрастающем поколении – это наш общий нравственный долг. К сожалению, сегодня здоровье, а порой и сама жизнь детей нередко подвергаются опасности. Общество и государство должны сделать всё необходимое для того, чтобы избавить маленьких граждан страны от негативного влияния, дать им достойное образование и воспитание, обеспечить условия для дальнейшего всестороннего развития.

Пусть дети Калужской области растут в атмосфере любви и согласия. В этом залог их физического и душевного здоровья, будущего общественного признания и личного благополучия.

А. АРТАМОНОВ, губернатор  
Калужской области.

Ежегодно в первый день лета в нашей стране, как и во многих странах мира, отмечается Международный день защиты детей. Очень важно, чтобы каждый ребенок был окружён заботой государства, защищён законодательно, согрет любовью и вниманием взрослых.

Мы по праву можем гордиться многими успехами и достижениями наших детей. Для раскрытия их творческого потенциала, укрепления здоровья, создания условий для безопасной жизни разработаны и реализуются многие областные законы.

Но остаётся целый ряд социальных проблем, негативно отражающихся на жизни детей. Необходимо объединять усилия общества и государства, чтобы уберечь детей от жестокости, негативной информации, обеспечить им право на счастливое детство.

Несмотря на то, что праздник посвящен детям, его с радостью встречают люди разных поколений. Депутаты Законодательного Собрания сердечно поздравляют с этим замечательным праздником всех жителей области и особенно детей! Желаем вам удачи, благополучия, счастья и успехов.

Законодательное Собрание Калужской области.

## Соглашение с Минспорта РФ

25 мая в Москве между правительством Калужской области и министерством спорта, туризма и молодежной политики РФ подписано соглашение о сотрудничестве и взаимодействии в сфере развития физической культуры и спорта. Подписи под документом поставили губернатор области Анатолий Артамонов и министр спорта, туризма и молодежной политики РФ Виталий Мутко.

Документ предусматривает развитие базовых для калужского региона видов спорта: академической гребли, плавания, бокса, волейбола, лёгкой атлетики, а также спорта лиц с поражением опорно-двигательного аппарата.

В соглашении также определены меры по созданию условий для укрепления здоровья населения путем развития спортивной инфраструктуры, популяризации массового спорта и спорта высших достижений, строительства новых и реконструкции имеющихся центров подготовки для спортивных сборных команд РФ.

## Летний детский отдых: комфорт и безопасность

25 мая заместитель губернатора области Максим Шерейкин принял участие во Всероссийской видеоконференции под председательством вице-премьера российского Правительства Александра Жукова. Обсуждалась готовность регионов к проведению мероприятий по отдыху и оздоровлению детей в период летних каникул.

Речь, в частности, шла о работе летних оздоровительных лагерей, мерах по обеспечению их безопасности, осуществлении контроля качества продуктов питания и питьевой воды, а также об организации досугово-преподавательской работы и перевозки детей в места отдыха. Участники видеоконференции в ходе обсуждения отметили, что одним из важных направлений работы должно стать ужесточение контроля за соблюдением санитарных норм в детских оздоровительных учреждениях.

По информации министерства по делам семьи, демографической и социальной политике области, в этом году в регионе планируется оздоровить более 80 тысяч детей, а около 7 тысяч – обеспечить временным трудоустройством. В летний период будут работать 459 лагерей с дневным пребыванием и лагерей труда и отдыха, 18 загородных лагерей. Более двух с половиной тысяч калужских детей отдохнут на Черном и Азовском морях, а также в Подмосковье. На эти цели из бюджетов всех уровней будет израсходовано более 280 миллионов рублей.

## Калужская область – пример «несыревого» роста экономики

26 мая в Москве губернатор Анатолий Артамонов принял участие в работе первого социального бизнесфорума «Несыревая модель социального государства», организованного общероссийской общественной организацией «Деловая Россия».

Участники форума обсудили ряд актуальных проблем, касающихся внедрения инновационных решений в различные отрасли экономики и социальной сферы. Речь также шла о социальной функции современного бизнеса и этических вопросах предпринимательской деятельности.

В ходе пленарной дискуссии с участием председателя правительства России Владимира Путина, Анатолий Артамонов отметил, что Калужская область – пример типичного «несыревого» субъекта Федерации, который успешно развивается за счет грамотной инвестиционной политики и внимания к реальному сектору экономики. Он рассказал о практике создания индустриальных парков с полным инфраструктурным обеспечением как о наиболее привлекательной для инвесторов возможности организовать своё производство на территории области. Глава региона подчеркнул, что с 2006 года в региональную экономику было привлечено иностранных инвестиций на сумму более 5 миллиардов долларов.

Говоря о проблеме занятости и кадровой политике, Анатолий Артамонов отметил, что новые предприятия уже позволили создать в регионе более 20 тысяч рабочих мест, еще 15 тысяч появятся в течение ближайших 5 лет. Вместе со строительством новых предприятий идет подготовка квалифицированных специалистов, создаются центры подготовки кадров. За последние два года в области открыто обучение по 11 новым специальностям, более 4 тысяч человек прошли профессиональное обучение для работы в автокластере, в ближайшее время планируется открытие обучающего центра для фармацевтической промышленности.

В числе проблем, требующих решения на федеральном уровне, Анатолий Артамонов назвал необходимость бюджетного стимулирования успешных регионов, организация государственной поддержки экспортно-ориентированных производств, а также снятие ограничений на закупку новых технологий.

Управление по работе со СМИ  
администрации губернатора области.  
Официальная информация доступна на сайте  
областной администрации: [www.admobilkaluga.ru](http://www.admobilkaluga.ru)



## Дела становятся очевиднее

20 августа мосальчане отметят 780-ю годовщину со дня основания Мосальска. К этому событию был разработан план подготовительных работ по благоустройству, реконструкции, комплексному капитальному ремонту улиц и зданий. До праздничного дня осталось ровно 80 дней. И есть необходимость начать обратный отсчет, чтобы отследить, что конкретно делается по реализации плана по подготовке празднования исторической даты. Об этом рассказывает глава городского поселения Елена АНДРЕЙЧУК.

– Проделана большая подготовительная работа. Проведены аукционы по ремонту улично-дорожной сети, а это ремонт дороги от светофора до универсмага по ул. Калужской, часть которой уже вошла в ремонтные работы трассы Мосальск – Варшавское шоссе. Готовы приступить к ремонту дороги сушзаводского переулка и тротуара по ул. Революции. Подрядчиком является ООО «Мосальский дорожник». Проведены аукционы по ремонту уличного освещения ул. Советской и парковой зоны за РДК и районной библиотеки. Приступили к ремонту и покраске здания в центре города, ул. Советская, д. 7.

Благоустройство исторической части города – одна из важных составляющих работ. Центр города и площадь, на которой расположены здания, построенные в 19 веке и ранее, не должны потерять своего своеобразия после обновления. Уже проведен аукцион, совсем скоро начнутся работы.

Дела с каждым днем будут очевиднее. Мы начнем обратный от-



Идет ремонт фасада здания по ул. Советская, д. 7

счет времени. Хотелось, чтобы и каждый мосальчанин внес свою лепту в общее дело по благоустройству города. Начните со своего

дома, улицы. Пусть наш город станет еще краше.

Записала В. ЗАЙЦЕВА.  
Фото И. САМОЙЛОВИЧА.

## Дополнительное образование

## Год прошел, мы славно потрудились. Настало время подвести итог

Почти каждый ребенок с детства начинает проявлять стремление к творчеству: рисует, мастерит поделки, пробует петь, танцевать. Для того, чтобы талант не угас, а получил развитие и загорел яркими солнечными красками, с ребенком необходимо заниматься: учить, подсказывать, открывать новые горизонты творческой деятельности. Здесь на помощь малышам и школьникам приходит Дом детского творчества, его кружки и творческие объединения. МУ ДОД «Мосальский дом детского творчества» – учреждение, реализующее свою деятельность по различным направлениям: художественному, культурологическому, эколого-биологическому, социальному, спортивному, краеведческому и другим.

Недавно состоялся публичный отчет директора Светланы Амелиной о работе за 2010-2011 учебный год. Подобное мероприятие Дом детского творчества провел впервые, поэтому чувствовалась особенная ответственность. Своеобразный экзамен пришлось выдержать директору и педагогическому коллективу. Но им есть чем гордиться, и есть что показать.

На базе ДДТ обучается 150 детей. Бесплатная основа занятий дает возможность получения дополнительного образования для всех категорий детей. Педагоги обладают творческим потенциалом, компетентностью. За последние три года наблюдается увеличение специалистов с высшим педагогическим образованием. Открыты филиалы в городских и сельских школах района. Инновационной работой в учреждении является создание новых объединений. Имеются и авторские программы – по обучению кино-видео проектированию «Шаг в будущее» на базе Батищевской школы (педагог-совместитель Александр Семин) и «Арт-студия» по изучению английского языка (педагог Тамара Батурова). «Арт-студия» по праву может считаться гордостью ДДТ. Занятия с малышами ведут-



**Дружный коллектив  
МУДОД «Мосальский дом детского творчества»**

ся талантливым педагогом Тамарой Батуровой на английском языке с активным использованием музыки.

Сегодня обучающимися разрабатываются и реализуются учебные, творческие и социально-значимые программы. В областном конкурсе «Мой маленький проект» учащийся Батищевской ООШ Денис Сопельнюк занял 1-е место, а учащийся МОУ МСОШ № 2 Кирилл Зверев – 2-е место.

ДДТ осуществляет деятельность по развитию детского движения в районе, являясь центром организации «Родники».

Год от года улучшается и результативность участия в областных конкурсах, что связано с повышением качества творческих работ обучающихся и более активным участием в мероприятиях различного уровня. За 2010-2011 гг. дипломантами областных конкурсов стали 13 обучающихся. Здесь же, на отчетном мероприятии, им были вручены награды. Чествовались также и педагоги, которые ведут свою работу в тесном сотрудничестве с Домом детского творчества.

Руководство учреждения чет-

ко видит основные направления работы, перспективы и пути решения проблем. Много говорили о необходимости улучшения материально-технической базы и внедрении новых образовательных программ. Но главное все же – человек с его богатым внутренним миром. Главная задача руководителя – увидеть профессиональных людей и дать им возможность реализовать свой потенциал. Как отметила заместитель главы районной администрации Ирина Кузина, направления работы Дома детского творчества вызывают большой интерес. Наши дети должны быть нравственно и эстетически воспитаны. Но важно как можно активнее работать с населением, информировать родителей о предоставляемых услугах. Так же в ДДТ была развернута выставка работ декоративно-прикладного творчества. Мальчишки и девочки весь год создавали свои затейливые поделки, рисовали картины, вырезали из бумаги. А небольшой отчетный концерт, где были собраны лучшие номера, стал наглядным показом творческих достижений.

**Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.**

## Социальное самочувствие

## Материнство получило поддержку

Не только большое счастье, но и ответственность – быть мамой. Растить ребенка очень тяжело, особенно, если заработная плата невысокая. А цены сегодня «кусаются», почти на все они поднимаются, что очевидно. Хлопотно маме собрать ребенка в детский сад, не говоря уже о школе. Конечно, когда в семье есть папа, то проблемы более разрешимы. Обычно мужчина обеспечивает материальное благополучие семьи. А если его нет, то матери приходится одной тянуть нелегкий груз.

Чтобы поддержать малообеспеченные семьи и одиноких матерей, по инициативе главы региона Анатолия Артамонова был разработан и с 1 января 2011 года вступил в силу Закон Калужской области от 8 ноября 2010 года № 55-ОЗ «О внесении изменений в Закон Калужской области «О ежемесячном пособии на ребенка». Закон был поддержан депутатами Законодательного Собрания. Как он реализуется, мы попросили рассказать **ведущего специалиста отдела социальной защиты населения Татьяну ПРУДНИКОВУ**: – Согласно статистике в районе проживают 124 одиноких матери, из них за начислением и выплатой пособий обратились с начала года 75 одиноких матерей, прожиточный минимум которых ниже установленного в Калужской области. Ежемесячное пособие выплачивает-

ся в размере пяти тысяч рублей. Одиночные матери получили с начала года 2 млн. 700 тыс. рублей, в месяц приходится 540 тыс. рублей. В целом, 124 матери-одиночкам вместе с ежемесячным пособием в размере 200 рублей выплачено 3,5 млн. рублей. Пособие согласно закону выплачивается с месяца обращения. Но все мамы обратились вовремя, так как отдел заблаговременно провел разъяснительную работу.

Что же касается ежемесячного пособия на второго и последующих детей в возрасте от полутора до трех лет, оно назначается и выплачивается в размере четырех тысяч рублей на каждого ребенка. Право на него имеет один родитель, проживающий совместно с ребенком в семьях, среднедушевой доход которых не превышает величины прожиточного минимума на

душу населения, установленную в Калужской области. Сумма «минималки» ежеквартально пересматривается. В первом квартале этого года она составляла 5038 рублей. За этим пособием в отдел социальной защиты обратились 24 человека. В месяц выплачивается около ста тысяч рублей. Пособие назначается с месяца обращения, но не ранее исполнения ребенку возраста полутора лет, и выплачивается до достижения ребенком возраста трех лет.

Пособия стали хорошим подспорьем для одиноких матерей и малообеспеченных семей. Главное, чтобы они шли на пользу ребенку. А то, что греха таить, порой мама, рожая его, не задумывается на какие средства будет растить, кормить, одевать, обувать. А пособие, к сожалению, тратят на себя. Вот что страшно.

**Записала В. ЗАЙЦЕВА.**

## Вместе – за Путина!

Как известно, в России по инициативе премьер-министра страны Владимира Путина создаётся Общероссийский Народный Фронт.

Что это за организация? Кто сможет стать её членом? Что гражданам страны ждать от этой инициативы – тотальной войны с оппонентами или расширения демократии?

Как отмечают многие политики, объединение всех здравых сил в единую коалицию поможет скорректировать политику государства и более полно учитывать интересы всех слоёв общества. При этом общественным организациям, вошедшим в Народный Фронт, будет дана возможность выдвигаться в Госдуму по спискам «Единой России», не вступая в партию.

В настоящее время уже разработан проект декларации этой организации, который опубликован для обсуждения на официальном сайте партии «Единая Россия» ER.RU.

В ней, в частности, сказано: «Задача «Общероссийского Народного Фронта» – открыть дорогу новым идеям, привлечь гражданское общество – молодежные, женские, ветеранские организации, деловые круги, профессиональные союзы и объединения, всех неравнодушных людей к решению важнейших вопросов развития страны...».

По мнению известного областного политолога Олега Калугина «Народный Фронт объединит общество вокруг национального лидера Владимира Путина. Эта серьезная организация, которая может добиться весомых результатов на выборах в Госдуму».

**Александр ГРЕЧАНИНОВ, председатель Калужского областного Совета профсоюзов:** «Мы провели консультации со всеми профсоюзными организациями области. Члены профсоюза готовы вступить в Народный Фронт, и мы вправе рассчитывать на парламентские места в Госдуме, чтобы отстаивать там права трудящихся».

Как отметил секретарь Калужского регионального политсовета «Единой России» Виктор Бабурин, в регионе формируется Калужский региональный Координационный совет ОНФ, вступить в который может любая «здравая» общественная организация. Цели, которые стоят перед Народным Фронтом, – это цели, которые сформулированы в «Стратегии-2020», – рост качества жизни людей, укрепление экономики, развитие гражданского общества, сохранение международного мира и стабильности.

В настоящее время 31 общественная организация в области изъявила желание войти в Народный Фронт. Оппозиционным партиям практически не остаётся места для манёвра, т.к. их электоральное поле заметно сокращается. В этой ситуации очевидно, что они будут всячески критиковать новую инициативу главы Правительства. Однако бесспорно, что подобной фигуры, которая смогла бы объединить сторонников других партий, у оппозиции просто нет.

**Елена НОСОВА, председатель Молодежного совета при Районном Собрании МР «Мосальский район»:** – Я поддерживаю идею создания Общероссийского Национального Фронта. Он будет способствовать развитию демократии и поможет представителям различных социальных групп выражать свои интересы не только на местах, а в масштабах всей страны. Еще один плюс – это возможность баллотироваться в депутаты Государственной Думы, не являясь членом партии.

Надеюсь, что создание ОНФ поможет становлению и развитию гражданского общества в стране.

**И. СМОЛОВА.**

## Здравоохранение

## На осмотр к специалистам области

На 2011-2012 годы принята программа «Модернизация здравоохранения в муниципальном районе «Мосальский район». В соответствии с данной программой в районной больнице была проведена диспансеризация 14-летних подростков, проживающих в районе. Они были приглашены для осмотра детскими специалистами из областной больницы, такими, как ортопедом-травматологом, эндокринологом, лором и другими. В частности, мальчики были осмотрены урологом-андрологом, девочки – детским акушером-гинекологом. Цель осмотра – определить репродуктивную функцию подростков, что немаловажно для будущего материнства и отцовства, для прогноза и развития демографической ситуации, которая сегодня требует улучшения.



К данному осмотру подростки и их родители были подготовлены заранее. Этую работу провели школьные учебные заведения. Каждый родитель письменно подтвердил свое согласие на осмотр детей.

В диспансеризации приняли участие 45 мальчиков и 37 девочек. Данное мероприятие направлено на повышение качества здоровья подрастающего поколения.

**В. ЗАЙЦЕВА. Фото И. САМОЙЛОВИЧА.**

# Я воспеваю Родину свою

Почетный гражданин

## Летописец земли Мосальской



Богата земля мосальская талантливыми людьми, среди которых одно из самых достойных мест занимает Анатолий Елисеевич Зайцев, Почетный гражданин МР «Мосальский район», журналист, учений-краевед, патриот, посвятивший свою жизнь изучению родного края.

Анатолий Зайцев родился 30 апреля 1938 года в интеллигентной семье, очень трудолюбивой, скромной, преданной делу, любви к родной земле.

Галина Елисеевна, сестра Анатолия, вспоминает: «Когда началась война, Толе было три года. В 1945 году семья жила в Киеве, мама работала в школе и отвела сына в первый класс. Через год вся семья переехала в Мосальск, и второй класс он окончил уже в го-

родской школе № 1. Это был серьезный и спокойный мальчик, очень смышленый. Брат уже в школе начал писать свои первые стихотворения, у него была целая тетрадь. Еще он увлекался живописью, музыкой.

У Толи было много друзей. Дружбу с ними он пронес через всю свою жизнь. Часто они собирались на Пятницкой горке и называли это место Остров Дружбы».

В 1955 году Анатолий окончил школу и в 1956 году уехал на Урал поднимать целину. В 1958 году вернулся в Мосальск с мыслями продолжить образование. Анатолий подал заявление в МГУ на факультет журналистики и поступил на заочное отделение. Попутно устроился на работу в редакцию газеты «Ленинский путь» в Юхнове. После окончания МГУ вместе с женой уехал на Украину в Донецкую область, где устроился работать в городскую газету «Горняк». Ему приходилось часто беседовать с шахтерами, там же он встретился со Стакановым. Но вскоре с семьей вернулся в родной город. Маме сказал, что не может жить без своего родного края, без природы. По возвращении в Мосальск Анатолий устроился редактором в газету «Организатор». Жили у родителей, и на этой же усадьбе Анатолий сам построил себе дом.

Он был заботливым сыном, хорошим отцом. Это честный, порядочный человек и очень ответственный. Работая редакто-

ром, очень поздно приходил домой, поскольку зачастую сам занимался версткой, чтобы газета вышла вовремя.

Анатолий Зайцев прошел все ступени – от рядового корреспондента до ответственного секретаря редакции. Сотрудничал с областной прессой. Ровно 17,5 лет с 1970 по 1988 год был редактором Мосальской районной газеты «Знамя Октября». Оттуда его перевели сначала в областную газету «Знамя», затем в «Весть» в качестве собственного корреспондента.

Внешне Анатолий был спокойным, уравновешенным, но в душе – непоседа. Очень часто работал в архивах г. Калуги, г. Москвы, в Ленинской библиотеке. С блокнотом и пером исходил, изъездил все близлежащие районы. Анатолий очень хорошо знал не только поселки, деревни этих районов, но и людей, которые в них проживали. Часто писал очерки о самых простых людях, о соседях.

Так кем же он был в большой степени – журналистом или краеведом, бытописателем современности или историком-летописцем, своего рода мосальским Нестором? Наверное, именно журналистская профессия привела его в краеведение в результате глубокого изучения современной ему жизни родного края в 50-70-х гг. прошлого века.

За сорок с лишним лет журналистской работы Анатолий Елисеевич стал настоящим газетным «зубром», которому в равной степени были подвластны все жанры

печатной периодики. Но сравнительно рано Анатолий Елисеевич перешел от конкретных тематических публикаций к широким обобщающим работам. Так, уже в 1976 г. в Приокском издательстве появилась книга историко-краеведческих очерков о Мосальске, написанная в соавторстве с Петром Богачевым.

Затем, после многолетней работы с историческими источниками и литературой, глубокого познания родного края, появилась книга «Земля Мосальская». Издание этой книги стало заметным событием в краеведческой историографии Калужской области. В течение ряда лет Анатолий Елисеевич вел уроки краеведения в Мосальской средней школе № 2.

Еще одна его книга под названием «Мосальск» стала первой книгой из серии «Русская провинция», она красочно оформлена, содержит множество фотографий. Анатолий Елисеевич – один из создателей «Кировского топонимического словаря».

Директор Кировского историко-краеведческого музея Бауэр вспоминает: «Однажды я обратился к нему с просьбой о помощи в расшифровке этимологии нескольких десятков топонимов Кировского района. Через пару дней получал от него объемный пакет, в котором находились заметки, содержащие словарные статьи по кировским объектам и обстоятельное предисловие. Эти материалы найдут

отражение в словаре, а фамилия Зайцева по праву будет стоять на титульном листе книги».

Из воспоминаний Ивана Шумурина, бывшего фотокорреспондента районной газеты: «С Анатолием Зайцевым мне довелось работать с сентября 1979 года. Талантливый журналист, о таких говорят – самородок, с пытливым умом, с характерным только ему, своеобразным почерком. Я имею в виду, как он излагал свои мысли, обороты речи в своих очерках, книгах.

К нему можно было обратиться за помощью. И не было ни одного случая, чтобы он не мог ответить на вопрос. А какой тонкий знаток был он в области археологии, знании своего края, земли Мосальской. Очень скромный в жизни, никогда не мог ответить грубостью на грубость. Никогда не мог попросить за себя. Очень жаль, что приходится говорить: «Был, жил, ходил...» С ним было легко и интересно работать».

Едва ли можно переоценить жизнь и творческую деятельность Анатолия Елисеевича Зайцева. Страшно – недооценить. Анатолий Зайцев всю свою жизнь занимался изучением родных мест, чтобы расширить представление россиян о богатстве и красоте земли русской.

**Материал был представлен учащимися МОУ МСОШ № 2 на районной краеведческой конференции «Мой край. Земля родная» (материал дан в сокращении).**

## Краеведческая конференция

### Школьники приоткрыли славные страницы истории родного края

Под руководством методического кабинета отдела образования и охраны прав детства ежегодно в апреле проводится районная краеведческая конференция. Этот год не стал исключением, в очередной раз предоставив возможность совершить увлекательный экскурс в историю. Тема конференции: «Незабываемые страницы истории родного края. 50-60-е гг. ХХ века».

Слово «краеведение» толкуется как знания о том или другом крае, изучение его природы, истории, быта. А что мы знаем о своей родной земле, городских улицах, деревнях, доме, в котором живем? К сожалению, немного. А ведь любовь к малой родине, как правило, выливается в чувство любви к Отечеству в целом. Поэтому особенно ценно, что этой проблеме уделяется немалое внимание в школах. В наше время особенно актуально звучат слова В. Пикуля: «Знание прошлого Отечества делает человека богаче, тверже характером и сильнее разумом». Именно этот принцип взяли на вооружение школы района. На достаточно высоком уровне учениками и их руководителями была проведена исследовательская и соревновательная работа. Восемь школ-участниц конференции представили на суд зрителей свои труды, глубокие и разноплановые по содержанию. Все выступления сопровождались яркими презентациями, содержащими в себе и ценные старинные фотографии, и записи бесед с интересными людьми. Можно представить, какая масштабная и скрупулезная работа была проведена. Сбор материалов в архивах, беседы с очевидцами, увлекательные встречи. Рассказывали участники

конференции об истории родных деревень, о достопримечательностях Мосальска, а также о людях, прославивших своими делами наш край, и простых тружениках, возрождавших хозяйство в первые послевоенные десятилетия.

Так, например, учащиеся МОУ МСОШ № 1 представили свою работу на тему «И в камне остается память о доброе», посвященную 50-летию Районного дома культуры. Истории родных, близких сердцу деревень, жизнь в которых постепенно налаживалась после военных разрушений, были посвящены работы учащихся Долговской и Людковской школ.

Не остались без внимания и наши знаменитые земляки, которыми гордятся мосальчане. Ученики Путогинской ООШ увлекательно и интересно поведали о великом ученике Константине Бушуеве.

Жизнь и творчество почетного гражданина города Мосальска Ивана Алексеева легли в основу работы учащихся МОУ МСОШ № 2. Однако компетентное жюри в составе преподавателей школ и под председательством директора Мосальского филиала Калужского краеведческого музея Анастасии Андреевой оценивало не только глубину исследовательской работы, но и новизну заявленной темы.



#### Учащиеся МОУ Батищевская ООШ

на сегодняшний день. Также прозвучало пожелание, чтобы все представленные работы активно использовались на уроках и были переданы в музеи.

Научные труды участников конференции были настолько серьезны и содержательны, что выделить кого-то представляло большую сложность. Поэтому награждение участников прошло по номинациям. Руководителей проектов наградили дипломами, денежными премиями, а также призами от музея. Учащимся были вручены грамоты и призы.

Таким образом, краеведение в районе продолжает развиваться. Его преподавание в школах помогает молодому поколению пограничному

знанием о славной истории нашего края. Не случайно темой конференции были выбраны именно первые послевоенные десятилетия.

Известный Мосальский краевед Анатолий Зайцев писал: «После Великой Отечественной войны началась новейшая история. Она и сейчас пишется – противоречивая, бурная, задевающая всех и каждого. И те, кто сегодня сидят за школьной партой, участвуют в ней и неизменно будут участвовать в дальнейшем».

Будем надеяться, что надежды известного мосальского краеведа оправдаются, и уже новые главы в районном краеведении достойно дополнят нашу историю.

**Л. КУЛЕШОВА. Фото автора.**

